

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора психологических наук, профессора Гриценко Валентины Васильевны на диссертацию Татарко Александра Николаевича на тему "Социально-психологический капитал личности в поликультурном обществе", представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология

Актуальность исследования.

В процессе социально-экономического развития современная Россия сталкивается с новыми вызовами, которые определяют траекторию ее дальнейшего развития. Один из них - это интенсивный приток мигрантов и, как следствие, все более возрастающая этническая неоднородность страны, влияние которой на социально-экономическое развитие неочевидно. Второй можно обозначить как необходимость поиска объединяющего начала, которое называют по-разному – «национальная идея» или «общее дело». В данном контексте исследование, изложенное в диссертации А.Н. Татарко, посвященное изучению социально-психологического капитала личности как определенного ресурса личности или психологической основы социального капитала общества, представляется чрезвычайно актуальным и своевременным. Поиск социально-психологических ресурсов сплоченности для современной России очень важен.

Кроме этого, если ранее при изучении межэтнических отношений делался акцент на изучении факторов и последствий процессов дифференциации, то сейчас исследователи все больше уделяют внимание рассмотрению факторов, лежащих в основе процессов интеграции, поскольку современным гетерогенным обществам важно понять, что их объединяет, а не что разъединяет. Концепция социально-психологического капитала личности лежит в русле этого научного тренда и направлена на поиск факторов социально-психологической интеграции поликультурных

обществ. Указанные факты характеризуют высокую научную актуальность диссертационного исследования А.Н. Татарко.

Новизна и теоретическая значимость диссертационной работы А.Н. Татарко. В диссертационной работе А.Н. Татарко вводит в социальную психологию новое понятие «социально-психологический капитал личности» и разрабатывает соответствующую концепцию. В исследовании разработана и эмпирически верифицирована структура социально-психологического капитала личности, которая, согласно авторским представлениям, имеет системную организацию и включает в себя две подсистемы социально-психологических отношений, являющихся ресурсом личности. Эти подсистемы обозначены как «интегрирующий» и «консолидирующий» социально-психологический капитал личности. В качестве системообразующего фактора рассматривается микросоциальное доверие личности.

Автором диссертации обосновано рассмотрение социально-психологического капитала в качестве одного из ресурсов личности. Эмпирически показано, что люди, обладающие более высоким социально-психологическим капиталом, характеризуются более высоким субъективным благополучием, более продуктивными экономическими установками, а также они более успешны при открытии собственного бизнеса.

Важным и новым аспектом исследования является то, что эмпирически показана неоднородность распределения социально-психологического капитала в поликультурном обществе. А.Н. Татарко обнаружено, что существуют различия в выраженности компонентов социально-психологического капитала у представителей разных этнических групп.

Автором диссертации впервые, путем совместного использования данных по этнической неоднородности регионов России и данных одного из эмпирических исследований автора, произведена оценка влияния

уровня этнической гетерогенности регионов России на социально-психологический капитал их жителей.

Таким образом, можно заключить, что работа характеризуется новизной и теоретической значимостью.

Практическая значимость диссертационного исследования.

Результаты исследования, представленного в диссертации, могут найти довольно широкое практическое применение. В частности, результаты исследования могут быть использованы при реализации специальных федеральных программ, направленных на повышение этнической толерантности и предупреждение экстремизма в поликультурном российском обществе. Результаты исследования также имеют прикладную ценность для образования, в частности можно разработать специальные программы, направленные на развитие социально-психологического капитала у детей школьного возраста. Также результаты, полученные в диссертационном исследовании, могут быть использованы для преподавания таких курсов, как социальная психология, кросскультурная психология, экономическая психология.

Некоторые данные, полученные в диссертационной работе, могут быть полезны государственным органам, целенаправленно занимающимся поддержкой среднего и малого бизнеса в РФ.

Достоверность результатов, обоснованность положений и выводов.

Несомненным достоинством работы, повышающим обоснованность положений и выводов, является использование, помимо эмпирических данных также еще и вторичных данных, которые содержатся во всемирных базах данных различных социальных опросов. Такой шаг является довольно новым для отечественной социальной психологии. Использование таких баз открывает перед исследователем новые возможности. Фактически исследователь получает возможность проверять свои гипотезы, используя данные различных стран. Использование баз

всемирных социальных опросов позволило А.Н. Татарко оценить связь компонентов социально-психологического капитала с различными объективными социально-экономическими показателями различных стран, что представляет собой новые и довольно интересные данные.

В целом достоверность и надежность выводов диссертации обеспечивается широким анализом научных источников по проблеме (в том числе и в смежных науках), адекватной методологией построения эмпирического исследования, большим объемом выборки испытуемых (8030 человек), использованием самого современного аппарата методов математической статистики.

Личный вклад автора в разработку проблематики социально-психологического капитала личности в поликультурном обществе, является довольно очевидным. Хорошая теоретическая проработанность диссертации дополнена довольно богатым, разнообразным и чрезвычайно интересным эмпирическим материалом. Задачи исследования полностью решены, а выводы исследования соответствуют поставленным задачам и цели диссертации.

Работа представляется достаточно логичной, четко изложенной. Хочется особенно отметить очень ясное и конкретное изложение основных положений диссертационной работы, которые не изобилуют лишними фразами, размышлениями, а содержат в себе четко оформленные мысли и факты, которые представляет автор. Работа написана хорошим научным языком и в ней соблюдаются все необходимые требования к корректности и обоснованности выводов. Эмпирические данные и способы их представления хорошо и ясно иллюстрируют линию доказательства сформулированных автором гипотез.

Автореферат диссертации А.Н. Татарко содержит все необходимые элементы: введение, постановку проблемы исследования, цель, задачи, гипотезы, положения, выносимые на защиту, в полной мере отражает сущность диссертационной работы и соответствует ее содержанию.

Результаты диссертационного исследования отражены в 75 публикациях автора, в том числе в 4-х монографиях и 21-й статье, опубликованной в журналах из списка рекомендуемых ВАК Минобрнауки.

Диссертационная работа А.Н. Татарко представляет собой самостоятельное научное исследование, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, в котором предложена и разработана новая концепция, которая обозначена как «концепция социально-психологического капитала личности». Автором описана феноменология социально-психологического капитала личности, предложена и верифицирована его структура. А.Н. Татарко эмпирически доказывает прогностическую ценность и важность описанного им социально-психологического феномена. Социально-психологический капитал личности довольно глубоко изучен автором в контексте поликультурного общества. В частности, рассмотрены межэтнические различия в социально-психологическом капитале представителей различных этнических групп, исследована связь ценностей и социально-психологического капитала личности представителей различных этнических групп, а также изучено влияние этнической гетерогенности на социально-психологический капитал. Данное направление исследований открывает новые горизонты в изучении социально-психологических ресурсов личности.

Сказанное дает основания говорить, о соответствии содержания диссертационной работы А.Н. Татарко специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

При несомненно положительной оценке диссертационного исследования А.Н. Татарко выскажем некоторые замечания и пожелания.

1. Исследование проводилось довольно долго – с 2005 года и в течение этого периода времени автор практически ежегодно проводил социально-психологические опросы. Диссертация бы выиграла, если бы

автор привел данные по динамике составляющих социально-психологического капитала личности за определенный промежуток времени.

2. В работе следовало бы дать обоснование выборки исследования. Не до конца ясно: почему в выборку преимущественно включен Центральный федеральный округ и Северокавказский федеральный округ? Необходимо объяснить, почему не брались другие регионы России, и почему автор остановил свое внимание именно на этих регионах.

3. Рассматривая влияние уровня этнической гетерогенности регионов России на компоненты социально-психологического капитала их населения, автор пишет, что из построенных моделей только в одной было обнаружено статистически значимое влияние этнической гетерогенности на один из компонентов СПКЛ – толерантность к этническому многообразию. Поэтому в диссертации приводится только одна модель, отражающая данное влияние. С моей точки зрения, в диссертации следовало бы привести все модели, включая те, которые отражают незначимые связи, поскольку они тоже несут в себе важную информацию.

Высказанные замечания не снижают высокой оценки работы. Диссертация А.Н. Татарко является серьезным научным вкладом в социальную психологию. В работе автор продемонстрировал высокий уровень профессиональной компетентности как при анализе теоретического материала и разработке собственной концепции социально-психологического капитала личности, так и в проведении эмпирического исследования с использованием самых современных методов обработки и анализа данных.

Заключение

Диссертация А.Н. Татарко «Социально-психологический капитал личности в поликультурном обществе» является завершенным, самостоятельно выполненным научным трудом, имеющим большое

научное и социально-культурное значение, и отвечает всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Татарко Александр Николаевич, несомненно, заслуживает искомой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 - Социальная психология (психологические науки).

Официальный оппонент,
доктор психологических наук,
профессор ОУ ВО «Смоленский
гуманитарный университет»,
заведующая кафедрой
общей и социальной психологии


 В.В. Трифунко

| | |
|---------|-----------------------|
| Подпись | В.В. Трифунко |
| заверяю | Начальник ОК |
| | Сергей Ю. Герасименко |
| " 02 " | 04 01 2015 г. |